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ÖN SÖZ

Değerli Adaylar,
Kamu Personel Seçme Sınavı (KPSS), öğrenim hayatınız boyunca verdiğiniz emeğin sonucunu alarak meslek ha-
yatınıza adım atmanızı sağlayacak önemli bir aşamadır. Bu süreçteki emek ve çabanız, programlı bir çalışma ile sizi 
hedefinize doğru yöneltecek ve öne geçirecektir. Böylesi bir süreçte programlı bir çalışmaya kaynaklık edecek olan, 
deneyimli bir yazar ekibi tarafından özenle oluşturulmuş Konu Anlatımlı Setimizi sizlere sunuyoruz. 
Konu Anlatımlı Setimizin önemli bir parçasını oluşturan Matematik kitabımız sınav kapsamında yer alan 30 ma-
tematik sorusunu çözebilmeniz için size yardımcı olacaktır. Kitabımızda konular anlatıldıktan sonra “Çözümlü” ve 
“Cevaplı” testler ile “Karma” testlere yer verilmiştir. 
Bu testler de çalıştığınız konuları pekiştirmenizde sizlere katkı sağlayacaktır. Ayrıca Arti-Yapay Zekâ teknolojisi 
ile bütün kitaplarımıza artık cebinizden ve tabletinizden ulaşarak teknolojinin avantajlarından çalışmalarınızda da 
faydalanabileceksiniz. Kitabımızın baskı tarihinden sonra gerçekleşen herhangi bir değişiklik ya da sizlerden gelen 
geri bildirimler sonucunda yapılan bir düzenleme aşağıda verilen koda yüklenecek böylece kitabımız “Dinamik” bir 
şekilde tüm yıl boyunca yanınızda olacaktır.

Kitabımızın çalışmalarınızda yararlı olmasını temenni eder, KPSS’de ve meslek hayatınızda başarılar dileriz.

Pegem Akademi



Pegem Kampüs web sitesi üzerinden aktivasyon kodunuzu aktif edebilmek ve 
hibrit kitabınıza erişebilmek için aşağıdaki adımları takip ediniz:

0312 418 51 55
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Kitabın dijital formatına erişim sağlayabilir.  

Kitabın bölümleri altında video derslere erişim sağlayabilir.

Konu sonu testlerini çözebilir. 

Yapay zekânın öğrenme analizinizi yapabilmesi için interaktif içeriklere etkileşim bırakmanız 
gerekmektedir. Etkileşim bırakmak için testlerde yer alan cevap seçeneklerini sistem 
üzerinde işaretlemeniz gerekmektedir. Böylelikle yapay zekâ bırakılan etkileşimler 
sonrasında sizlerin başarı durumlarını tespit ederek eksik tespitinizi gerçekleştirecektir.
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Aktivasyon

1.
Üyelik

3.

4.

Asistan

Mevcut tarayıcınızın adres çubuğuna 
arti.pegemkampus.com yazarak web sitemiz 
üzerinden üyeliğinizi gerçekleştirebilirsiniz.

Üyelik bilgileriniz ile giriş yaptıktan sonra sol menüde 
yer alan “Aktivasyonlarım” sekmesine girerek 
kodunuzu aktif edebilirsiniz.

Aktivasyon işleminizi tamamladıktan sonra 
menüde aktif hâle gelen ”Hibrit Kitap” sekmesine 
tıklayarak içeriklere ulaşabilirsiniz.

Hibrit kitaptaki işaretlemeleriniz doğrultusunda eksik 
tespitinizi yapabilmek için menüdeki "Arti-Asistan" 
sekmesine tıklayabilirsiniz. Eksiklerinizi tamamlamak ve 
daha fazla içerik görmek için pegemkampus.com 
adresini ziyaret edebilirsiniz.
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Sayılar 1.
Bölüm

RAKAM
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 gibi tek haneli sembollere 
rakam denir.

SAYI
Rakamların tek başlarına veya bir çokluk oluşturacak 
şekilde bir araya gelmesiyle oluşan ifadelere sayı de-
nir.

Örnek:

7 bir rakam aynı zamanda bir sayıdır.
36 iki rakamdan oluşan bir sayıdır.
712 üç rakamdan oluşan bir sayıdır.
– 5391 dört rakamdan oluşan negatif bir sayıdır.

ÖRNEK

a ve b birer rakam olmak üzere, 3a + 4b ifadesinin 
alabileceği en büyük değer kaçtır?

A) 65	 B) 63	 C) 60	 D) 57	 E) 54

Çözüm:

İfadede kullanılacak rakamların farklı olup olmadığına 
dikkat edilmelidir. a ve b birbirinden farklı rakamlar de-
nilmediğinden 3a + 4b ifadesinde en büyük değeri elde 
etmek için a = 9  ve  b = 9  seçilmelidir.
Böylece a b3 4 3 9 4 9 27 36 63$ $+ = + = + =  bulunur.

ÖRNEK

a, b ve c birbirinden farklı rakamlar olmak üzere,  
5a + 6b + 3c ifadesinin alabileceği en büyük değer 
kaçtır?
A) 115          B) 110          C) 105          D) 100          E) 95

Çözüm:

Verilen ifadede rakamların farklı olması istendiğinden ve 
en büyük değer sorulduğundan seçilebilecek en büyük 
üç rakam 7, 8 ve 9 kullanılmalıdır.
Büyük değer elde etmek için bu değerler bilinmeyenlerin 
katsayılarının büyüklük sırasına göre verilmelidir.
O hâlde  a = 8,  b = 9,  c = 7  seçilirse

.

a b c

bulunur

5 6 3 5 8 6 9 3 7
40 54 21
115

$ $ $+ + = + +

= + +

=

ÖRNEK

x, y ve z birbirinden farklı rakamlar olmak üzere, 
x y z4 2 7+ +  ifadesinin alabileceği en küçük değer 

kaçtır?
A) 6             B) 7             C) 8             D) 9             E) 10

Çözüm:

Verilen ifadede rakamların farklı olması istendiğinden ve 
en küçük değer sorulduğundan en küçük üç rakam 0, 1 
ve 2 kullanılmalıdır.

Küçük değer elde etmek için bu değerler katsayılarının 
büyüklük sırası ile ters olacak şekilde seçilmelidir.

Yani , ,x y z1 2 0= = =  seçilirse

.
x y z

bulunur
4 2 7 4 1 2 2 7 0 4 4 0

8
$ $ $+ + = + + = + +

=

ÖRNEK

x, y ve z birbirinden farklı rakamlardır.
Buna göre, 4x + 3y - 8z  ifadesinin alabileceği  en 
küçük değer  kaçtır?

A) -72	 B) -69	 C) -68	 D) 7	 E) 10

Çözüm:

Soruda rakamların farklı olması istendiğinden ve en 
küçük değer sorulduğundan katsayısı pozitif olan bilin-
meyenlere küçük, katsayısı negatif olan bilinmeyenlere 
büyük değer verilmelidir.
Yani, x = 0, y = 1 ve z = 9  seçilmelidir.
4x + 3y - 8z = 4 · 0 + 3 · 1 - 8 · 9 = 3 - 72 = -69

bulunur.

ÖRNEK

a ve b birer rakamdır.

a b
32 13+ =

olduğuna göre, a’nın alabileceği değerler toplamı 
kaçtır?

A) 11	 B) 12	 C) 13	 D) 14	 E) 15

Çözüm:

İşlem önceliğine göre, önce bölme işlemi yapılmalıdır.
b yerine 1, 2, 4 ve 8 rakamları yazılabilir.
b = 1  için	 a + 32 = 13	 ⇒  a = –19 (rakam değildir.)
b = 2  için	 a + 16 = 13	 ⇒  a = –3 (rakam değildir.)
b = 4  için	 a + 8 = 13	 ⇒ a = 5  olur.
b = 8  için	 a + 4 = 13	 ⇒ a = 9  olur.
Böylece a’nın alabileceği değerler toplamı 5 + 9 = 14
bulunur.
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Sayılar

DOĞAL SAYILAR
, , , , ...N 0 1 2 3= " , kümesine doğal sayılar kümesi  

denir.

En küçük doğal sayı “0” dır.

, , , ...N 1 2 3=
+ " , kümesine pozitif doğal sayılar kü-

mesi denir.

En küçük pozitif doğal sayı veya sayma sayısı “1”dir.

NOT

,x y N!  ifadesi x ve y doğal sayı, ,x y N!
+  ifadesi x ve 

y pozitif doğal sayı veya sayma sayısı şeklinde okunur.

ÖRNEK

a, b ve c birbirinden farklı doğal sayılar olmak üzere,  
a + 4b + 2c ifadesinin alabileceği en küçük değer 
kaçtır?

A) 0	 B) 4	 C) 6	 D) 8	 E) 10

Çözüm:

a + 4b + 2c ifadesinin alabileceği en küçük değer bulu-
nurken, denklemde verilen bilinmeyenlere katsayılarının 
büyüklüğü ile ters olacak şekilde küçük doğal sayı de-
ğerleri verilir.
En büyük katsayı “b” nin olduğu için b = 0, sonra en bü-
yük katsayı “c” nin olduğu için c = 1 ve son olarak a = 2 
seçilir.
Böylece; a + 4b + 2c = 2 + 4 · 0 + 2 · 1 = 4  bulunur.

ÖRNEK

x, y ve z pozitif doğal sayılar olmak üzere, 3x + 2y + 4z 
ifadesinin alabileceği en küçük değer kaçtır?

A) 0	 B) 7	 C) 9	 D) 13	 E) 16

Çözüm:

x, y ve z pozitif doğal sayılarının birbirinden farklı olduğu 
belirtilmediğinden ifadede aynı değer bütün bilinmeyen-
lere verilebilir. Burada katsayılarının büyüklüğünün bir 
önemi yoktur.
Böylece x = 1, y = 1 ve z = 1 seçilirse  
3x + 2y + 4z = 3 · 1 + 2 · 1 + 4 · 1 = 9 bulunur.

ÖRNEK

a ve b doğal sayılardır.
a + b = 19 olduğuna göre, a’nın alabileceği kaç değer 
vardır?

A) 18	 B) 19	 C) 20	 D) 21	 E) 22

Çözüm:

Toplamları sabit olduğundan bilinmeyenlerin birisine de-
ğer verilip diğer bilinmeyenin değeri bulunur.

,
,
,

, .

Yani a b a
a b
a b

a b bulunur

b19 0 19
1 18
2 17

19 0

&

&

&

&

h h

+ = = =

= =

= =

= =

Dolayısıyla a’nın alabileceği 20 değer vardır.

ÖRNEK

x ve y sayma sayısıdır.
x + y = 23 olduğuna göre, y’nin alabileceği kaç değer 
vardır?

A) 20	 B) 21	 C) 22	 D) 23	 E) 24

Çözüm:

Toplamları sabit olduğundan bilinmeyenlerin birisine de-
ğer verilip diğer bilinmeyenin değeri bulunur.

,
,

,

Yani x y x y
x y

x y

23 1 22
2 21

22 1

&

&

&

h h

+ = = =

= =

= =

Dolayısıyla y’nin alabileceği 22 değer vardır.

ÖRNEK

a ve b pozitif doğal sayılardır.
a + b = 20 olduğuna göre, a · b çarpımının alabileceği 
en büyük ve en küçük değerlerin toplamı kaçtır?

A) 119	 B)115	 C) 109	 D) 107	 E) 100

Çözüm:

Toplamları sabit olan iki pozitif doğal sayının çarpımının 
en büyük ve en küçük değeri bulunurken birbirine yakın 
(duruma göre eşit seçilebilir) değerler ile birbirinden uzak 
değerler seçilmelidir.

, ç
, ç .

a b a b se ilirse a b
a b se ilirse a b olur

20 10 10 100
1 19 19

&

&

$

$

+ = = = =

= = =

Dolayısıyla a · b’nin en büyük değeri 100, en küçük de-
ğeri 19 olur. Buradan a · b’nin alabileceği en büyük ve en 
küçük değerlerin toplamı 100 + 19 = 119 bulunur.
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Sayılar

ÖRNEK

x ve y doğal sayılardır.
x + y = 27  olduğuna göre, x · y çarpımının alabileceği 
en büyük ve en küçük değerlerin toplamı kaçtır?

A) 208	 B) 201	 C) 198	 D) 186	 E) 182

Çözüm:

Toplamları sabit olduğundan x ve y nin birbirine yakın ve 
birbirinden uzak değerlerine bakılacak olursa,

ç
ç .

x y x y se ersek x y
x y se ersek x y olur

27 13 14 182
0 27 0

&

&

$

$

+ = = = =

= = =

Dolayısıyla x · y’nin alabileceği en büyük değer 182 ve en 
küçük değer 0 olur.
Bu değerlerin toplamı ise 182 + 0 = 182 bulunur.

ÖRNEK

Toplamları 18 olan farklı iki doğal sayının çarpımının 
alabileceği en büyük değer kaçtır?

A) 77	 B) 78	 C) 79	 D) 80	 E) 81

Çözüm:

Toplamları 18 olan iki sayı x ve y seçilirse x + y = 18 olur. 
x ile y birbirinden farklı doğal sayılar olduğundan x · y’nin 
en büyük değerini hesaplayabilmek için x = 10 ve y = 8 
seçilir. Böylece x · y = 80  bulunur.

ÖRNEK

a ve b doğal sayılardır.
a · b = 64 olduğuna göre, a + b toplamının alabileceği 
en büyük ve en küçük değerlerin toplamı kaçtır?

A) 82	 B) 81	 C) 80	 D) 79	 E) 78

Çözüm:

Çarpımları sabit olan iki doğal sayının toplamının ala-
bileceği en büyük değer bulunurken sayılar birbirinden 
uzak, en küçük değer bulunurken sayılar birbirine yakın 
seçilmelidir.
Yani a · b = 64 &  a = 8, b = 8 seçilirse a + b = 16
                        & a = 1, b = 64 seçilirse a + b = 65 olur.
Dolayısıyla a + b nin alabileceği en büyük değer 65, en 
küçük değer 16 olur.
Bu değerlerin toplamı ise  65 + 16 = 81 bulunur.

ÖRNEK

Çarpımları 48 olan iki doğal sayının toplamının alabile-
ceği en büyük ve en küçük değerlerin toplamı kaçtır? 

A) 63	 B) 62	 C) 61	 D) 60	 E) 59

Çözüm:

Çarpımları 48 olan iki doğal sayı x ve y olsun.

, ç
, ç

x y x y se ilirse x y
x y se ilirse x y

48 8 6 14
1 48 49

&

&

$ = = = + =

= = + =

Dolayısıyla x + y’nin alabileceği en büyük değer 49, en 
küçük değer 14 olur.
Buradan bu değerlerin toplamı 14 + 49 = 63 bulunur.

ÖRNEK

x, y ve z doğal sayılardır.
x + z = 5y olduğuna göre, x + y + z toplamı aşağıda-
kilerden hangisi olabilir?

A) 20	 B) 22	 C) 24	 D) 27	 E) 32

Çözüm:

x + y + z toplamında x + z değeri yerine 5y yazılırsa
x y z x z y y y y5 6

y5
+ + = + + = + =;  bulunur.

Dolayısıyla toplamın sonucu 6 nın katları olmalıdır. Se-
çenekler incelenirse cevap 6 nın katı  olan seçenek yani 
24 olur.

ÖRNEK

a, b ve c pozitif doğal sayılar ve 3a = 4b, 5b = 6c ol-
mak üzere, a + b + c toplamı aşağıdakilerden hangisi 
olamaz?

A) 19	 B) 27	 C) 38	 D) 57	 E) 76

Çözüm:

Verilen iki eşitlikte ortak bilinmeyen “b” olduğundan “a” 
ve “c” nin değerleri “b” değişkenine bağlı olarak yazıla-
cak olursa

.a b a b ve b c c b olur3 4 3
4 5 6 6

5
& &= = = =

Buradan

a b c b b b b b b b
3

4
1 6

5
6

8 6 5
6

19

( ) ( )2 6
+ + = + + =

+ +
=

Dolayısıyla  b = 6 için a + b + c = 19
b = 12 için a + b + c = 38 bulunur.
O hâlde a + b + c toplamı 19 ve 19 un katları olmalıdır.

Seçeneklere bakılırsa, a + b + c toplamı 27 olamaz.
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Sayılar

ÖRNEK

x ve y doğal sayılardır.

x y
9 6+ =

olduğuna göre, x’in alabileceği değerler toplamı kaç-
tır?

A) 8	 B) 7	 C) 6	 D) 5	 E) 4

Çözüm:

x y
9 6+ =  denkleminde paydada verilen bilinmeyene; 

pay kısmındaki sayıyı bölecek şekilde değerler verilip di-
ğer değişkenin değerleri bulunur.
Burada y = 1, 3, 9 değerlerini alabilir.

y i in x x3 3 6 3ç& &= + = =

Oh lde x y y i in x x

y i in x x

9 6 9 1 6 5

1 9 6 3

â ç

ç

& &

& &

+ = = + = =

= + = =-

x ve y doğal sayı olduğundan x’in alabileceği değerler   
x = 5 ve x = 3’tür.
Bu değerlerin toplamı ise 5 + 3 = 8 bulunur.

ÖRNEK

a ve b doğal sayılardır.

a b
b6 10

=
+

olduğuna göre, b’nin alabileceği değerler toplamı 
kaçtır?

A) 10	 B) 12	 C) 15	 D) 18	 E) 20

Çözüm:

Verilen ifade aşağıdaki gibi düzenlenecek olursa,

a b
b

b
b

b b
6 10 6 10 6 10

&=
+

= + +  olur.

a ve b doğal sayı olduğundan b,10’u bölen sayılar yazıl-
malıdır. O hâlde b’nin alabileceği değerler toplamı 
1 + 2 + 5 + 10 = 18  bulunur.

ÖRNEK

x ve y doğal sayılardır.
5x + 6y = 125
eşitliğini sağlayan kaç tane (x, y) ikilisi vardır?

A) 4	 B) 5	 C) 6	 D) 7	 E) 8

Çözüm:

5x + 6y = 125 eşitliğinde x ve y değişkenlerinin ilk değer-
leri bulunur. Daha sonra x’in değerleri bulunurken y’nin 
katsayısı kadar artırılır (veya azaltılır), y’nin değerleri bu-
lunurken x’in katsayısı kadar artırılır (veya azaltılır).

.

Yani x y x ve y
x ve y
x ve y
x ve y
x ve y olur

5 6 125 1 20
7 15
13 10
19 5
25 0

&

&

&

&

&

+ = = =

= =

= =

= =

= =

Dolayısıyla (1, 20), (7, 15), (13, 10), (19, 5), (25, 0) olmak 
üzere 5 tane sıralı ikili bulunur.

ÖRNEK

a, b ve c doğal sayılardır.
5a + 6b + 4c = 71
olduğuna göre, a + b + c toplamı en az kaçtır?

A) 13	 B) 12	 C) 11	 D) 10	 E) 9

Çözüm:

Toplamın küçük olması için katsayısı büyük olan değiş-
kene büyük değer verilmelidir.
b = 11	 ⇒  5a + 66 + 4c = 71
	 ⇒  5a + 4c = 5
	 ⇒  a = 1  ve  c = 0 olur.
Böylece a + b + c toplamı en az 1 + 11 + 0 = 12 bulunur.

TAM SAYILAR
Z = {..., –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3} kümesine tam sayılar 
kümesi denir. Tam sayılar kümesi negatif tam sayılar 
kümesi, pozitif tam sayılar kümesi ve {0} kümesinin 
elemanlarının birleşimidir.

1)	 Negatif tam sayılar:

	 ..., , ,Z 3 2 1= - - -
- " , kümesine negatif tam sa-

yılar kümesi denir.

	 Negatif tam sayılar kümesi sıfıra yaklaştıkça büyür. 
En büyük negatif tam sayı “–1” dir.

2)	 Pozitif tam sayılar:

	 , , , ...Z 1 2 3=
+ " , kümesine pozitif tam sayılar kü-

mesi denir.

	 Pozitif tam sayılar kümesi sıfıra yaklaştıkça küçülür.

	 En küçük pozitif tam sayı “1” dir.

3)	 Sıfır (0) pozitif tam sayı veya negatif tam sayı 
değildir.
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Sayılar

ÖRNEK

x, y ve z negatif tam sayılardır.
4x + 3y + 5z
ifadesinin alabileceği en büyük değer kaçtır?

A) 0	 B) -8	 C)  -10	 D) -12	 E) -22

Çözüm:

x, y ve z birbirinden farklı olmadığından alabilecekleri en 
büyük negatif tam sayı değeri -1’dir.
x = -1, y = -1 ve z = -1 seçilirse
4x + 3y + 5z = 4(-1) + 3(-1) + 5(-1) = -12 bulunur.

ÖRNEK

a, b ve c negatif tam sayıdır.
a - b = 9

b - c = 13

olduğuna göre, a + b + c toplamı en çok kaçtır?

A) -34	 B) -30	 C) -27	 D) -25	 E) -21

Çözüm:

Verilen denklemler alt alta toplanarak ortak olan bilinme-
yen (yani b) yok edilecek olursa
      a – b = 9
+    b – c = 13 
      a – c = 22

a - c = 22 & a = c + 22 olur.
c = -23 seçilirse a = -1 ve b = -10 olur.
Buradan a + b + c = -1 - 10 - 23 = -34 bulunur.

ÖRNEK

x, y ve z pozitif tam sayılardır.
x y z3 2 19+ + =

olduğuna göre,  x + y + z toplamı en az kaçtır?

A) 7	 B) 8	 C) 9	 D) 10	 E) 11

Çözüm:

x y z+ +  nin en küçük değeri alabilmesi için katsayısı 
büyük olan bilinmeyene alabileceği en büyük değer veri-
lerek işlem yapılır.
x = 5 seçilirse 2y + z = 4

y = 1 seçilirse z = 2 olur.

x + y + z = 5 + 1 + 2 = 8 bulunur.

( ,x y ve z4 3 1= = =  seçilirse de eşitlik korunur ve
x + y + z = 4 + 3 + 1 = 8 olur. x, y, z’ye verilebilecek diğer 
değerlerde toplam değeri büyür.)

ÖRNEK

a, b ve c farklı pozitif tam sayılardır.
a b c5 3 36+ + =

olduğuna göre, a b c+ +  toplamı en çok kaçtır?

A) 26	 B) 27	 C) 28	 D) 29	 E) 30

Çözüm:

a b c+ + ’nin en büyük değeri alabilmesi için katsayısı 
büyük olan bilinmeyene alabileceği en küçük değer veri-
lerek işlem yapılır.
a 1=  seçilirse b c3 31+ =   b 2=   seçilirse c 25=   olur.
Buradan a b c 1 2 25 28+ + = + + =   bulunur.

ÖRNEK

x ve y tam sayılardır.
x y 25$ =

olduğuna göre, x y+  toplamı en az kaçtır?

A) 26	 B) 10	 C) 0	 D) 10- 	 E) 26-

Çözüm:

x ve y tam sayı olduğundan ifadenin en küçük değerini 
bulabilmek için x ve y negatif tam sayılar seçilmelidir.
O hâlde x ve y1 25=- =-   ve seçilirse

x + y = -1 - 25 = -26 bulunur.

ÖRNEK

x, y ve z tam sayılardır.
x y
y z

15
20

$

$

=

=

olduğuna göre, x y z+ +  toplamı en az kaçtır?

A) –12	 B) –20	 C) –24	 D) –36	 E) –39

Çözüm:

x, y ve z tam sayı olduğundan x y z+ +   toplamının en az 

olabilmesi için ortak olan bilinmeyene, en büyük negatif 
tam sayı değeri verilmelidir.
O hâlde y 1=-  seçilirse x 15=-  ve z 20=-  olur.

Buradan x y z 15 1 20 36+ + =- - - =-  bulunur.




